

2024年部分节假日安排公布

春节调休8天 鼓励安排职工除夕休息

本报综合消息 中国政府网10月25日公布《国务院办公厅关于2024年部分节假日安排的通知》。其中,春节将在2月10日(初一)至17日(初八)放假调休。《通知》同时鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息。

《通知》中对2024年部分节假日是这样安排的:

一、元旦:1月1日放假,与周末连休。

二、春节:2月10日至17日放假调休,共8天。2月4日(星期日)、2月18日(星期日)上班。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息。

三、清明节:4月4日至6日放假调休,共3天。4月7日(星期日)上班。

四、劳动节:5月1日至5日放假调休,共5天。4月28日(星期日)、5月11日(星期六)上班。

五、端午节:6月10日放假,与周末连休。

六、中秋节:9月15日至17日放假调休,共3天。9月14日(星期六)上班。

七、国庆节:10月1日至7日放假调休,共7天。9月29日(星期日)、10月12日(星期六)上班。

《通知》提到,“鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息”。“国办发文中首次提出了鼓励结合带薪年休假等制度来落实,实质上就是倡导企事业单位在保障基本运行的前提下,能放则放。”中国宏观经济研究院研究员邢伟称,我国现行法定节假日总天数为11天,周末休息104天,带薪休假5-15天,总假期天数在国际上处于中等偏上水平。

值得注意的是,2024年将没有连上7天的情况。邢伟认为,调休就是在节假日总量固定的前提下,为避免节假日“碎片化”所做出的有效安排。2024年通过调休,形成了“9573”的放假时间安排,展现出较强的人性化和灵活性。

■ 相关新闻

2024年除夕当天小型客车也免收通行费

交通运输部网站25日消息,根据《国务院关于批转交通运输部等部门重大节假日免收小型客车通行费实施方案的通知》,以及《国务院办公厅关于2024年

部分节假日安排的通知》的放假调休日期安排和“鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实,安排职工在除夕(2月9日)休息”等要求,交通运输部优化2024年春节

假期小型客车免费通行时段。2024年春节假期小型客车免费通行时段起止时间为2月9日(除夕)00:00至2月17日(正月初八)24:00。 本报综合

■ 专家解读

除夕为何不放假? 为何安排调休?

10月25日,2024年部分节假日安排公布,国家发展改革委官方微博就此发布中国宏观经济研究院研究员邢伟的解读文章《2024年放假安排的五大突出亮点》。

9天,史上最长春节假期

2024年春节至少放假8天,从初一放到初八,如果配合带薪休假可以放假9天,堪称新年第一份大礼包。虽然除夕当天名义上不放假,但鼓励各单位和机构根据实际情况来灵活安排。同时高速公路已经免费了,实质上就是创造条件给老百姓多放一天假。春节假期的延长,能够满足广大群众有更多时间用于亲人团聚的心愿,还可以实现一个假期先团聚、后旅游的小目标。这是在依据《全国年节及纪念日放假办法》规定的基础上的创新之举、暖心之举,充分体现出政策制定者的用心良苦和精心设计。

更加人性化更具灵活性

调休是放假安排中社会公众普遍关心的话题,是否调休以及如何调休,目前社会公众的观点差异比较大。总体而言,调休比不调休好,而且是不得不调。因为7个法定节日中,春节、端午节和中秋节是按照农历来确

定的,元旦节、劳动节和国庆节是按照公历来确定的,清明节又是按照节气来确定的,与公历历法中的双休日不够衔接,如果不做调休,基本上每年都会出现部分节假日与双休日之间间隔1个工作日、造成节假日“碎片化”等情况,形成很多“单蹦”,那就不是“累觉不爱”,而是“累且不爱”啦。调休就是在节假日总量固定的前提下,为避免节假日“碎片化”所做出的有效政策安排。2024年通过调休,形成了“9573”的放假时间安排,展现出较强的人性化和灵活性。

尽量不打乱人们的生活节奏

2024年全年假期比较均衡,通过调借临近周末,春节至少8天、国庆7天、劳动节5天,元旦、清明、端午、中秋都是3天,长假后最长工作日也只有6天,调整的幅度比较小,避免出现长假过后工作时间长的局面,较好地满足了人们劳逸结合的实际需要。

更好满足群众出游要求

我国法定节日具有时间分布“上半年多、下半年少”、日期间隔“上半年短、下半年长”等特点,5个集中在上半年。此次放假安排充分考虑到这些法定节日的日期特点,形成了四个

3天短假、一个5天小长假、一个7天长假、一个9天超长假的假期分布,较好地实现了长假与短假相互交错的局面。通过长假、短假的合理搭配,人们可以提前做好全年的出行计划与安排,在探亲、休闲、旅游等方面拥有更多更好的日期选择,避免“一窝蜂”出行和“扎堆”旅游。

鼓励落实带薪年休假

国办发文中首次提出了鼓励结合带薪年休假等制度来落实,实质上就是倡导企事业单位在保障基本运行的前提下,能放则放。我国现行法定节假日总天数为11天,周末休息104天,带薪休假5-15天,总假期天数在国际上处于中等偏上水平。之所以大家仍然觉得假期不够、获得感不强,主要还是带薪年休假制度落实不到位,大家不能错峰放假安排,通过鼓励用人单位将除夕放假纳入带薪年休假安排,就是一次非常巧妙的探索。相对而言,带薪年休假的假期时间更长,安排更加灵活,更加适合人们错峰出行、分散安排的客观需要。只有将带薪年休假与法定节日统筹协调安排好,劳动者的休息权利才会更有保障,保障得更为充分。

据国家发展改革委微博

国家数据局揭牌

本报综合消息 据央视新闻10月25日消息,25日上午,国家数据局正式揭牌。

国家数据局负责协调推进数据基础制度建设,统筹数据资源整合共享和开发利用,统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设等,由国家发展和改革委员会管理。

此前,国家数据局已有两位领导正式亮相,分别为局长刘烈宏、副局长沈竹林。

澳大利亚向中国
返还流失文物

本报综合消息 记者25日从国家文物局获悉,当地时间10月25日上午,经国家文物局授权,中国驻澳大利亚大使馆举行仪式,接收澳方向我国返还共4件流失文物艺术品与1件古生物化石。

此次返还的文物艺术品与古生物化石,具有较高的历史、艺术与科学价值。其中北朝至唐彩绘陶制人物骑马俑、隋晚期至唐铜鎏金佛像像和晚侏罗世至早白垩世潜龙化石,均为澳大利亚联邦政府艺术部文化财产、收藏品和文物办公室在海关入境环节截获。2020年11月以来,国家文物局联合自然资源部,与中国驻澳大利亚大使馆密切协作,在澳大利亚艺术部文化财产、收藏品和文物办公室配合下,就澳方查获的疑似非法入境文物艺术品及古生物化石开展追索返还合作,成功促成返还。

明清或近现代牺尊和清代发簪分别由澳大利亚国家美术馆和澳友人约翰·麦克唐纳先生捐赠给国家文物局。

以军总参谋长:
已为加沙地带
地面进攻做好准备

据新华社电 据以色列媒体报道,以军总参谋长哈莱维24日说,以军已在加沙地带发动地面进攻做好准备。

哈莱维当天在以色列与加沙地带边境附近举行的记者会上说,以军已为地面进攻做好准备并制定了周密计划来实现目标,将就下一阶段进攻的形式和时间做出决定。他说,地面进攻计划出于“战术甚至战略考虑”而推迟,这使以军能做好更加充分的准备。

随着以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)冲突加剧,加沙地带人道主义状况持续恶化。联合国人道主义事务协调厅说,加沙地带大量医院因受损或燃料短缺而关闭。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯24日谴责发生在加沙地带的违反国际法的行为,敦促冲突双方立即停火。

北京长峰医院重大火灾事故41名公职人员被严肃问责 20名涉案人员被立案侦查

北京市委常委、副市长靳伟被问责

据新华社北京10月25日电日前,国务院常务会议审议通过了北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,这是一起因事发医院违法违规实施改造工程、施工安全管理不力、日常管理混乱、火灾隐患长期存在,施工单位违规作业、现场安全管理缺失,加之应急处置不力,地方党委政府和有关部门职责不落实而导致的重大生产安全责任事故。

事故相关责任人被严肃查处

北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故发生后,北京市公安机关对涉嫌违法犯罪的20名企业人员立案侦查。北京市纪检监察机关、中央纪委国家监委

驻应急管理部纪检监察组和消防救援队伍相关纪检机构,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的41名公职人员进行严肃追问责。

北京长峰医院股份有限公司法定代表人汪文杰、北京长峰医院院长王晓玲、中源信诚(北京)建筑装饰有限公司法定代表人王伟峰等20人涉嫌重大责任事故罪,被公安机关立案侦查,其中19人已被检察机关批准逮捕。

同时,对该事故中存在失职失责问题的丰台区委、区政府,六里桥街道党工委、办事处及卫生健康、住房城乡建设、消防救援、应急管理和自然资源规划等部门41名公职人员进行了严肃处理。

其中,给予丰台区委书记王

少峰党内警告处分;给予丰台区委副书记、区长初军威政务记过处分;给予北京市卫生健康委员会主任刘俊彩政务记过处分;给予北京市住房和城乡建设委员会党组成员、副主任丁胜政务记过处分;给予北京市消防救援总队党委委员、总工程师李云浩政务记过处分。对其他相关责任人,分别给予党纪政务处分或诫勉、批评教育等处理。

北京市副市长靳伟被问责

日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对北京市委常委、市政府党组成员、副市长靳伟在北京丰台长峰医院“4·18”重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。

经查,靳伟同志作为分管卫

生健康工作的北京市委常委、副市长,贯彻落实党中央关于安全生产的指示要求存在差距,对北京市卫生健康部门安全管理力量薄弱、医疗机构消防安全隐患突出的问题重视不够,督促市卫生健康部门履行“管行业必须管安全”职责、医疗机构落实安全生产主体责任不到位,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定由国家监委给予靳伟同志政务警告处分。

2023年4月18日12时50分,北京市丰台区靛厂新村291号北京长峰医院发生重大火灾事故,造成29人死亡、42人受伤。